

(上接 B10 版)



▶▶ 朝鲜半岛乱局

2010年3月26日，韩国“天安”号警戒舰在朝鲜半岛西部海域（黄海）爆炸沉没，104名官兵仅58人生还。5月20日，韩国公布调查结果称，“天安”号遭到朝鲜小型潜艇鱼雷攻击而沉没，朝方称其与这一事件毫无关系。

11月23日，朝韩在有争议的“北方界线”附近发生炮战，相互造成人员伤亡。朝方称，交火事件由韩国向朝鲜领海

发射炮弹引起。11月28日至12月1日，韩美在朝鲜半岛西部海域举行联合军演，美国核动力航母“乔治·华盛顿”号参加。12月3日，为期8天的日美史上最大规模联合军演又在日本周边海域展开，东北亚安全局势持续紧张。

12月23日，韩军举行“最大规模的联合火力演习”，朝鲜半岛紧张局势进一步升级。



▶▶ 维基泄密事件

“维基揭秘”是一个专为揭露政府、企业腐败行为而设立的网站，成立于2006年。该网站2010年7月公布了7.7万份美国阿富汗战争机密文件，10月又曝出40万份伊拉克战争秘密文件，这两记“重磅炸弹”使得“维基揭秘”声名鹊起。11月，“维基揭秘”又公布了20万份美国外交密电，迫使一些世界上的强权人士一次又一次陷入尴尬的

道歉和危机会谈之中，泄密事件震惊了世界。

“维基揭秘”的创始人朱利安·阿桑奇12月7日在伦敦首入狱，他面临瑞典检方的性侵犯指控。阿桑奇的律师说，这一事件纯属捏造。英国首都伦敦一家法院12月14日宣布，阿桑奇和他的两名担保人分别缴纳保释金和担保金后，他获得有条件保释。



▶▶ 墨西哥湾漏油事件

2010年4月20日，英国石油公司租赁的“深水地平线”钻井平台在美国路易斯安那州附近的墨西哥湾水域发生爆炸，11名工人丧生，引发深海原油泄漏，最终导致近1.7亿加仑原油泄漏进入墨西哥湾，酿成美国历史上最严重的漏油事件，对墨西哥湾生态环境造成严重破坏。

原油泄漏事故使当地渔业和旅游业遭到重创，代价高昂的补救措施随即展开。

墨西哥湾原油泄漏事故引起国际社会的高度关注，许多国家向美国运送设备及人员，以帮助美国尽快处理污染问题。9月19日，美国政府宣布漏油钻井被永久性封堵。

这一年， 这些事 全球关注



▶▶ 日俄岛屿争端

2010年11月1日，俄罗斯总统梅德韦杰夫抵达国后岛视察，引发日本政府的强烈抗议。

国后岛是俄罗斯和日本间有争议的四岛之一，俄日均称对四岛拥有主权。俄罗斯称四岛为南千岛群岛，日本称之为北方四岛。

对于梅德韦杰夫前往国后岛，日本首相菅直人称“非

常遗憾”。日本外务大臣前原诚司11月1日召见俄罗斯驻日大使别雷，就俄总统梅德韦杰夫登上国后岛一事向俄方提出“严重抗议”。

12月4日，日本外相前原诚司分别从空中和对岸视察了有争议的北方四岛。他透露，日本外务省正在制定和俄罗斯进行领土谈判的新战略。



▶▶ 香港游客被劫

2010年8月23日9时许，21名香港游客在马尼拉遭劫持。事件发生后，中国政府高度重视，立即向菲方提出交涉，要求菲方在确保人质安全的前提下，全力展开营救行动。经艰苦谈判，6名香港游客于中午前获释。当晚7时40分许，菲警方实施突击解救行动。中

国驻菲使馆方面证实，剩余的15名香港游客中8人确认死亡，2人重伤。

9月20日，菲律宾总统阿基诺三世公布了政府有关香港人质事件的调查报告，同时公布的还有事件调查和评估委员会提议起诉的至少15名在事件中失职者的名单，其中包括多名政府高官。